

ЭВОЛЮЦИЯ ДЕНЕГ

Р. С. Рылко

Белорусский государственный университет, г. Минск;

rylkoromc@gmail.com;

науч. рук. – А. А. Коган, канд. экон. наук, доц.

В данной статье рассматривается вопрос эволюции денег, влияние внешних социальных, политических и экономических аспектов на форму и суть понятия денег, их внешнего выражения; современные тенденции их развития, а также опыт разных стран по имплементации криптовалюты и цифровых активов в национальную финансовую систему.

Ключевые слова: деньги; средство обмена; бартер; электронные деньги; фиатные деньги; криптовалюта.

Деньги – понятие, неразрывно связанное с экономикой и товарообменом, основной фактор экономического и социального развития. Трудно представить себе современную жизнь без использования денег в той или иной форме.

За время своего развития деньги прошли долгий путь, от выражения в предметах до электронных денег и криптовалют. На ранних стадиях формирования экономических отношений люди обменивались товарами напрямую (бартер), не используя деньги. Данный способ товарообмена имел ряд недостатков и, зачастую, был крайне неудобен, что привело к возникновению первых денег в виде различных предметов, таких как ракушки, жемчужины, камушки, что упрощало процесс взаимодействия сторон в процессе обмена, однако такой способ все еще не был достаточно удобным, в результате чего возникла потребность в создании универсального обменного эквивалента. Так, в 7 веке до н.э. появились первые металлические деньги (чеканные монеты). Они быстро распространились, ввиду удобства пользования, транспортировки и хранения. С расширением производства и развитием товарообмена появилась необходимость в изменении формы денег, что привело к созданию первых банкнот. Впервые бумажные деньги были изобретены в Китае в 910 году, они представляли из себя записанные на бумаге долги граждан. Одной из главных причин перехода на новый вид денег стала нехватка ресурсов (металлов) для производства монет. Таким образом, бумажные деньги постепенно начали входить в обиход. Однако в Европе они появились значительно позже. В зависимости от региона бумажные деньги распространялись с разной скоростью. Так, в 17 веке в Швеции, начали появляться первые банкноты, представляющие из себя долговые расписки. В России, например, подобная форма денег возникла лишь в 1769 году и называлась ассигнациями. Первоначально банкноты обес-

печивались наличием реальных денег (монет), весом эквивалентным номиналу. Любой владлец, по предъявлению бумажных денег, мог получить монету равнозначной стоимости. Однако на сегодняшний день страны отказались от золотого стандарта, тем самым банкноты перестали обеспечиваться драгоценными металлами и стали представлять из себя символические (фиатные) деньги [1]. Следующими этапами в истории стало появление кредитных карт, электронных денег и криптовалют в результате развития электронных сетей и сети интернет, в частности.

В условиях постоянно меняющихся факторов внешней среды крайне сложно делать любые прогнозы касательно будущего денег, однако, исходя из явно выделяющихся тенденций, можно предположить, что со временем бумажные деньги будут вытеснены электронными/цифровыми. В условиях процесса глобализации и цифровизации ужесточенный контроль за финансовыми операциями видится неизбежным. Ко всему прочему, люди, вероятнее всего, откажутся от пластиковых карт и перейдут к виртуальным. Все эти изменения в структуре денег неизбежно приведут к потере анонимности и конфиденциальности транзакций, что, в свою очередь, будет способствовать декриминализации денежных отношений, предотвращению уклонения от налогов [2]. Но, несмотря на это, существует альтернатива, в виде децентрализованных валют (криптовалют), основная идея которых заключается в отказе от посредничества банков и ряда других финансовых институтов в процессе денежных операций [3]. Подобное решение может привести как к положительным, так и к отрицательным эффектам. С одной стороны, процесс покупок, сделок, переводов станет более анонимным, конфиденциальным и защищенным, что, в свою очередь, значительно упростит взаимодействие субъектов. С другой стороны, подобная форма денег может привести к росту нелегальных сделок, отмыванию денег, невозможности отследить денежные переводы, потере суверенитета национальной валюты и другим неблагоприятным последствиям [4]. На сегодняшний день существуют примеры стран, которые уже приняли криптовалюты в качестве официального средства платежа, либо близки к этому. В Сальвадоре, например, с 7 сентября 2021 года биткоин стал официальной валютой, а Венесуэла стала первой в мире страной, выпустившей национальную криптовалюту. В то же время еще, как минимум, 18 стран заявили о разработке собственной цифровой валюты. Однако существует и диаметрально противоположный опыт Китая, Египта, Алжира, Марокко и ряда других стран, где майнинг и торговля криптовалютами запрещены законодательно по ряду причин, например, ввиду высокой волатильности, анонимности, нестабильности и рискованности виртуальных валют [5].

Таким образом, деньги играли важную роль на протяжении всего развития человечества. Форма их представления менялась, постоянно совершенствуясь и развиваясь в зависимости от различных факторов и условий, становясь все более и более удобным средством платежа, накопления и обращения. Основная тенденция развития денег заключается в переходе к цифровым деньгам и постепенному переходу к децентрализованным валютам с целью проведения операций напрямую, без участия банков. Вероятнее всего, подобное изменение структуры денежных активов приведет к необходимости правового урегулирования данного вопроса, а также потребности в более детальном изучении цифровых валют и их роли в экономике, в целом.

Библиографические ссылки

1. *Везерфорд Дж.* История денег: Борьба за деньги от песчаника до киберпространства / Пер. с англ. Т. Сулицкой, И. Сиснева. – М.: ТЕРРА Книжный клуб, 2001. – 320 с.
2. Investopedia [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.investopedia.com/> – Date of access: 18.05.2022.
3. SSRN [Electronic resource]: Chohan, Usman W. Cryptocurrencies as Asset-Backed Instruments: The Venezuelan Petro – Mode of access: https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3119606 – Date of access: 18.05.2022.
4. WSJ [Electronic resource]: Peres, Santiago El Salvador Becomes First Country to Adopt Bitcoin as national Currency. – Mode of access: <https://www.wsj.com/articles/bitcoin-comes-to-el-salvador-first-country-to-adopt-crypto-as-national-currency-11631005200/> – Date of access: 18.05.2022.
5. Worakamol, Wisetsri Cryptocurrency - an overview / Wisetsri Worakamol // Journal of Positive School Psychology [Electronic resource]. – Mode of access: <https://journalppw.com/> – Date of access: 18.05.2022.